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Plan wyktadu

Jak robi¢ kilka rzeczy na raz



Watki — wyzwania

» Tworzenie watkéw
» Dostep do wspdlnych zasobdéw
> Przekazywanie wartosci



Program jednowatkowy

Przyktad

for url in %w{ftp.com www.org http.net}
Sciagnij url

end




To samo, ale wielowatkowo

require 'net/http’
threads = [ ]
for page in page._list
threads << Thread.new(page) do| url |
h = Net::HTTP.new(url, 80)
resp = h.get('/’, nil )
end
end
threads.each { | t | t.join }



Dostep do wspdélnych zasobéw

Chcemy zorganizowaé wyscigi watkdw



Implementacja

threads = [ ]
5.times do | num |
threads << Thread.new(num) do| n |
dystans = 42196
dystans -= 1 whiledystans > 0
puts "#{n} Metalll”
end
end
threads.each { | t | t.join() }



A ile przebiegli wszyscy razem?

total = 0

Mata modyfikacja
while dystans > 0
total +=1
dystans -=
end
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Dlaczego

Implementacja total +=1

val = fetch_current(@count)

add 1 to val
store val back into @count




Przebieg, 1. scenariusz

val = fetch_current(@total)

add 1 to val

store val back into @total
val = fetch_current(@total)
add 1 to val
store val back into @total



Przebieg, 2 scenariusz

# total = 2
val = fetch_current(@total)

add 1 to val # val = 3

store val back into @total
# total = 3

# total = 2
val = fetch_current(@total)

add 1 to val # val =3
store val back into @total

# total = 3



Dostep do zasobéw wspédlnych

Monitory
require 'monitor’
lock = Monitor.new

lock.synchronize { total +=1}




Dostep do zasobéw wspédlnych

Monitory
require 'monitor’
lock = Monitor.new

lock.synchronize { total +=1}

Wady
Wolne




Dostep do zmiennych watka

Watki mozna traktowa¢ jak tablice asocjacyjne



Dostep do zmiennych watka

Watki mozna traktowa¢ jak tablice asocjacyjne

th = Thread.new do
Thread.current['zmienna’] = 1024

end

puts th['zmienna’]




Wielowatkowe systemy asynchroniczne

Sa dwa watki, ktére wymieniaja dane miedzy soba.



Pierwsze podejscie

$BUFOR # zmienna globalna

KONSUMENT

while true
while not $BUFOR; end
Thread.new { foo($BUFOR) }
$BUFOR = nil

end

PRODUCENT
while true
while $BUFOR; end
$BUFOR = dane
end



Wady

Watki dziataja synchronicznie; prosciej mozna to zaprogramowac
tak:
foo(dane)




Wady

Watki dziataja synchronicznie; prosciej mozna to zaprogramowac
tak:
foo(dane)

Duzo pochfania aktywne czekanie:
while warunek; end




Schemat dobrego rozwigzania

» Watki mozna usypiac (Thread#stop) i budzi¢ (Thread.run)
» Mozna uépi¢ KONSUMENTA i obudzi¢ gdy beda dane do
przetwarzania

» Dane do przetworzenia s3 przechowywane w kolejce



Kolejka Queue (SizedQueue)

require "thread’
qu = Queue.new # SizedQueue(1024)

enq(obj)
wktada do kolejki obiekt. Jesli kolejka jest petna (w przypadku
SizedQueue) watek wktadajacy do kolejki jest usypiany

deq
pobranie elementu z kolejki; jesli kolejka jest pusta watek ktoéry
wywotuje te metode jest usypiany




Implementacja

Producent

loop do
dane = gets.chomp
qu.enq (dane)

end




Implementacja

Producent

loop do
dane = gets.chomp
qu.enq (dane)

end

Konsument

loop do
obj = qu.deq

Thread.new(arg) { | arg | foo(arg) }
end




Plan wyktadu

Testowanie programéw



Tesy jednostkowe

» Program testujacy pojedynczy fragment kodu (funkcje czy
metode)

» Podczas testowania sprawdzane s3 asercje

» Testy mozna taczyé w pakiety



Testowanie w Rubym

» Narzedzia s3 w module "test/unit’
» Testy umieszcza sie w metodach klasy bedacej podklasa
Test::Unit:: TestCase



Testowanie implementac;ji

Stos
» Klasa implementuje stos o ograniczonym rozmiarze
> rozmiar stosu jest ustalany w konstruktorze
» enq(obj) — wktada obiekt na stos; jezeli stos jest petny
zgtaszany jest wyjatek StackOverflow
» deq — zdejmuje element ze stosu; jesli stos jest pusty
zgtaszany jest wyjatek EmptyStack




Implementacja testéw

require 'test/unit’
require 'Stack’
class TestStack < Test::Unit:: TestCase



Testowanie poprawnej kolejnosci

def test_list

q = MyStack.new(3)

0.upto(2) { | i | q.enq(i) }

2.downto(0) { | i | assert_equal(i, q.deq) }
end



Testowanie wyjatkéw

def test_extreme
q = MyStack.new(2)
assert_raise(EmptyStack) { q.deq }
2.times { |n| g.enq(n) }
assert_raise(StackOverflow) { q.enq(234) }
end



Rézne testy

def test_random
assert_nothing_raised() { MyStack.new(0) }
assert_nothing_raised() { MyStack.new(-10) }
end



Wynik

Loaded suite test_qu
Started

Finished in 0.001094 seconds.

3 tests, 7 assertions, 0 failures, O errors



	Jak robic kilka rzeczy na raz
	Wiekszy przykład

	Testowanie programów

